



实现“幼有所育” 托起民生幸福

两会
热搜

在2024年6月的全国托育服务宣传月启动仪式上，国家卫生健康委相关部门负责人介绍，我国有近3000万名3岁以下婴幼儿，调查显示，超三成婴幼儿家庭有入托需求。目前泉州的托育需求及托育服务如何？想要进一步完善托育服务，有哪些方面需要加强和改善？对此，记者进行了走访调查。

■融媒体记者 龚翠玲文 受访者供图



老师带着孩子们做游戏，托育课堂上充满欢声笑语。

记者走访

家中幼儿无人照看 越来越多人选择托育

2024年，陈先生家迎来了一大喜事，二宝出生了。妻子6个月产假结束，陈先生一家面临着孩子无人照看的问题。大儿子才2周岁，还未到上幼儿园的年龄，以前由陈先生的父母照看，现在多了一个孩子，老人根本照顾不过来。虽然不舍大儿子小小年纪就送托，但陈先生一时没有其他的好办法。

“上了托班后，感觉也还不错。我

们上班时孩子在托班，有集体生活，还有老师的科学教育。”陈先生表示，之前曾担心孩子适应不了，也对托班的服务质量存疑，但时间证明，上托班不失为一种挺好的选择。

无独有偶，随着家中二宝的出生，祝女士把不到2周岁的大儿子送去了家附近的托班。“我选的是小班制的托班，一个班四五个孩子。上了一段时间的托班，孩子现在更外向更爱讲话

了。”祝女士表示，虽然有时候看到孩子的模样有点不舍，但很开心能明显看到孩子的进步。

泉州是人口大市，常住人口880多万人，其中0—3岁婴幼儿22.5万人，托育需求大。记者了解到，目前全市托育机构共600多家，提供托位超3.7万个，每千人口托位数4.2个。在泉州的普惠型托育机构，1—3周岁的托育费用约3000元/月。

公办托育机构受欢迎 入托婴儿最小仅半岁

因为育儿观念的改变以及家庭的实际需求，不少家庭都愿意选择把孩子送往托育机构。近日，记者来到了泉州首家公办托育机构——博博宝贝托育中心。孩子们有的在平衡桥等运动器械上练习，有的在教室里认真上手工课，有的在户外滑梯等游乐设施上玩耍，现场充满了欢声笑语。

博博宝贝是泉州首家公办公营、由丰泽国投集团专为0—3岁婴幼儿打造的托育机构，同时也是福建省委、省政府2022年为民办实事项目、省级普惠托育服务试点项目。目前博博宝贝托育中心有近百名幼儿，其中最小

的仅6月龄。

“起初主要招收1—3周岁的孩子，到目前园内已有不少1周岁以下的乳儿，大部分是妈妈休完6个月产假就送来的。”该中心负责人吴冰冰介绍，为满足多元化托育需求，中心于2023年秋季在普惠托育的基础上，增设了计时托、亲子课堂、感统训练、入户早教等特色服务，均获得了不错的反响。另外，作为泉州市妇幼保健院·儿童医院的首家医育结合试点托育机构，博博宝贝积极探索医育融合婴幼儿照护服务新模式，为婴幼儿的健康成长保驾护航。从简单的照护需求到

多元化的托育需求，从“幼有所育”到“幼有善育”，这种变化，折射出市民对托育的认知和需求都在不断提高。

“我们始终秉持为民办实事的服务理念，用日复一日的用心服务，赢得了家长的认可。而且，近两年国家政策支持及主管部门的牵头推动，为托育机构的发展提供了强有力的支撑。”吴冰冰表示，未来，丰泽国投集团将在总结已有集团化办学经验的基础上，持续探索更加科学的办园模式，并积极开展托育从业人员培训，以实现优质托育资源的辐射引领，让市民群众能真正享受到“放心、安心、贴心”的托育服务。

部门行动

多措并举 努力实现就近托、普惠托、放心托

托育服务是实现“幼有所育”的重要途径，发展托育服务既是解决群众急难愁盼问题的现实需要，也是积极应对人口老龄化、促进人口长期均衡发展的必然要求。2024年11月，《泉州市“泉享托”普惠托育服务发展示范项目实施方案》印发，聚焦实现“方便可及、价格可承受、安全有保证、质量有保障”四大目标，通过示范项目带动，打造“泉享托”普惠托育服务发展品牌。方案提出，到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.6个，普惠托位比超60%。

近年来，市委、市政府高度重视托育服务工作，持续加强普惠育幼服务

体系建设，健全人口发展支持和服务体系。由市财政局、市卫健委牵头申报的“泉享托”示范项目入选2024年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目，获得中央财政奖补1亿元。围绕示范项目实施方案，泉州市积极建设泉州市家庭发展事务中心、托育综合服务中心、托育卫生保健指导中心三大中心，实施“托位建设提升工程”“托育服务暖心工程”“托育照护放心工程”“托育管理标杆工程”四项工程，努力实现就近托、普惠托、放心托。

同时，泉州市积极开展托育服务行业技能培训工作，提升从业人员专

业技能水平，依托泉州市专业院校和托育机构，探索建立托育服务人员专业化、职业化培训体系。泉州幼儿高等专科学校等5家高职院校和22家中职学校的婴幼儿保育专业共有9025名在校生；依托市托育综合服务中心、市托育卫生保健指导中心举办的21期全市婴幼儿照护服务人员培训班，培训从业人员2165人次，目前共有537人获得泉州市托育卫生保健知识课程培训合格证书；组织全市托育服务职业技能竞赛并遴选人员，队伍在首届全省托育服务职业技能竞赛中荣获育婴员（职工组）团体一等奖、优秀组织奖。

【两会声音】

进一步加强托育服务工作



市人大代表陈莹煌感慨地说，照护婴幼儿历来都是不少家庭的难题。以前很多家庭是老人帮子女带孩子，通常一个老人需要照看好几个孩子，照护压力大；还有些老人跟着子女到工作地帮忙带孩子，适应新环境对老人来说是个不小的问题；而在没有老人帮忙的家庭，一些年轻夫妻要自己想办法照顾孩子，同时兼顾工作，十分不容易。

“现在越来越多的托育机构办起来了。如果托育机构可以做到价格普惠、安全可靠，又能科学育儿，那么照顾婴幼儿的难题就解决了。而解决了这方面的照护问题，年轻人可能就不那么‘恐生’，也有助于促进生育率的提高。”陈莹煌分析道。同时，他也提出了自己的建议：做好托育工作，要在普及普惠托育服务上持续发力，不断优化政策支持、持续加大资金保障、加强监督管理、强化人才培养、优化托育服务，全力打造普惠托育“泉享托”品牌和可推广可借鉴的“泉州样本”。去年泉州市两会期间，他就提交了《关于加强托育服务工作的建议》，建议从加大婴幼儿照护宣传力度、提升托育优质服务能力、加大托育人才政策支持、加大托育机构财政投入等四方面着手，加强托育服务工作。